" CORRIGE

- Le jouewr tire deux fois successivement et sans remise
e Ilhmmullﬂ de larme, et totalise son gain algébrique x.
Iz mommwe dle tous les tirages possibles est

2 {n+10)(~+9)

M‘Ml‘ﬂ}!)

] Wwﬁmm possibles de %

Pulsgue le gain algébrique x du joueur est 1i¢ aux couleurs

s dewx boules tirdes, il y a trois possibilités :

~gi e joueur tire deux boules blanches alors
=(+2)+(2)=+4

- 5i Ie joueur tire deux boules rouges alors

m=(-3)+(-3)=-0

| - si I joueur tire une boule blanche et une boule rouge

prises dans le désordre alors
= (+2)+(-3)=~1
Do xe{-6,-1,4}.

b) « le joueur perd 1 point » correspond & v =—1 ¢’est-a-
| dire « le joueur tire I boule banche parmi 10 et 1 boule
rouge parmi », dans le désordre ».
| La probabilité demandée est

BN 2x10xn 20n

o (n+10)(njl—'9) i (n+10)(n -i—9) i (;7+10)(i1+9)
¢) Caleul de probabilités i
* A 1 « le joueur gagne 4 points » correspond & x = +4
¢’est-a-dire « le joueur tire 2 boules blanches parmi 10 »

Aty 10x9

\

T Tl
90 !

e B : « le joueur-perd 6 points » correspond & x =6
c*est-a-dire « le joueur tire 2 boules rouges parmin »
5 /
AZ Ly F (n —1)
(n+10)(n+9) (n+10)(n+9)
2- Le joueur tire 20 fois successivement et avec remise une

P(B)=

boule de urne.
Soit C I'événement « obtenir a1
cours de ces 20 tirages ».

1 moins une boule rouge au

C est I’événement contraire de C
rouge au cours de ces 20 tirages »

10
P(C){nﬂo

Par suite :

v 10
n+10

! 20 20
{
1-0,999 > 1 soit 1073 > .
n+10 n+10

- « obtenir aucunce boule

20 :
j > 0,999 si et seulement si

20

n+10 Y

ou encore [ >10%, [

En passant au logarithme et en appliquant ses propriétés j
on obticnt :
20In(n+10)-20h |
20In(n+10)> 231010

110>3In10

In(n +]O)>£1MO
20

23
| In(n+10) > 11020
23
n+10>1020
23
n>102 —10 =4,125..,

n>5 carn est un entier naturel.
La valeur minimale de l'entier » est donc n, = I

Arithmétique
| 1= Soit(x,y) un couple d’entiers naturels tel que ;

PGCD(x, k=14 et xy=2940.

On sait que x et y sont multiples de leur PGCD.

Comme PGCD (x,
=14k" avec ke

} ) =14 on en déduit que x = 14k et
Welk'e Nl

) On a alors x y = 2940 si et seulement si 14k x14&" = 2940

si et seulement si kxk'=13,
Comme l'ensemble des diviseurs de 15 est {

e
—— U\
o

on en déduit que {f kk ') est l'un des couples (
(5:3) i(151)

| Les couples(.x; v ) solutions sont done les couples

(14:210);(42;70);(70;42) 5(210;14). J

2-a) On 4 10% = 1000 = 143% 7 — 1 donc 10* = -1 if7ji.

b) Comme N = 10" x a+b , on a daprés la question a),

N=(-Na+b (7).

¥

Done NV est divisible par 7 si et seulement sib-w=0 (7
Il en résulte que ics entiers naturels N solutions sont -
1001, 1008, 2002, 2009, 3003, 4004, 5003, 6006, 7000,
7007, 8001, 8008, 9002 et 9009.




PROBLEME 1
| Méthode géométrique -

0=(cp,5(c)s(D) j)=(CB,BC) = (ACBC)

o= (("T\CB)

Or OC = S(Q)S(D) = V20D et (AD,0C) ==
\ e

! 1- a) e Puisque  est une rotation d’angle_E #0 [2x], donc
| f=rot est une rotation d’angle 5

| « Considérons la droite passant par le point I et orthogonale
| au vecteur IA , c’est-a-dire la droite (BC) .

‘ DL.COI‘npOSOllS retien pmdmt de deux symétries
| orthogonales en introduisant & chaque fois la syméfrie

onhogonale S(BC) d’ axe (BC)

P S(BC) ou S(JI) est Ta symetru orthogondie d’axe

| ().

i S(8C) o,'s~(_A):of1' (A) est la droite image de (BC) par la
translation de vecteur ﬁ%ﬁ ;

Ona f = rot =) °8(pc)°S (B¢)°(a) = 501 °%A)
Or les droites (J1) et (BC) sont.ls’é'caﬁtas et les droites

| (BC)et (A)sont paralleles, donc les droites (M)et (A)
sont sécantes en Lin':ij_dint E.

| 11 en résulte que E est le centre de la rofation f.

} b) g(K )—ror(K):z(«(K)) e =E

} g estla rot'ltlon de centre K et d anglc % :

2- SoitSla snmhtude dnecte transfonmnt Den'CetCenB.

Rappm‘t kde St | .

s(D)S(C) . CB ABJ' \/—

T he T

=

1 DC

Angle 0 de 5

‘—'-T—;- [21‘-;]

3-a) DC = Q(,—QD et donc

‘DC2 '=DC"=(QCV~QD) —-szc 2 26800 +0D

< Ogr shr .o cos(ﬂc,smj QD2

[27]

N

Done DC? = \/—QD) z\/igszg‘sz—i—HzD?

:mp? 20D? -H2D2 - QD2

b) Par suite, QD =CD ét done le triangle CDQ est

isoctle en D. De plus, ((__;]5, S—ZE) :% 27| et en particulier

DQC = 45°. On en déduit que DCi = 45° puis que
CDQ = 90°.

D'ou le triangle QDC est isocgle et rectangle en D.
4-Onpose =508 '

a) pestla similitude plane directe de centre Q, de rapport

2 = (\5) =72 et d’angle 20 = Ex«%A :g

b) cp(Dj = 508(D)=S(5(D))=8(C)=

Utilisation des nombres complexcs

[27(].

| 1- Affixes des points A, B, C, Let D,

ZA ‘—'O

. s ] :
De‘-iABzzu,onaE(szzA):lsoxtzB:2

/

| —=
De —ACQ = ,ona —{zo—2za)= [ soitze =21
55 2( c=2A) ol z¢;

Zn + 2 .
1 f‘% ( l—:-!
zp'= E(ZC—zf\)z-ﬂi

- a) § a uné deriture complexe de laformez'=az+b.

3

: dia+b=2i
De S(D):C et S(C)=Bona {2;2 1{?) :ii
2i—2
a = =1+i
27
b=2—2i(l4i)=4-2i .

L’écriture complexe de Sest z'= (1+i)z+4~2i,
b) Affixe du centre Q de o
4—2i 4 —2f

P e e SRR
BT i




;}:wm%:.mm——zﬁm = =]

%nwmd% =2+ 4i—2i= 2(1 - i) = QZE
"m?;-%.ﬁ

L dhovites ﬂ7M:‘ﬂ et (C(1) sont donc parallcles.

ERIES — =S = Sco) "

Ul ssliie oue S st la symétrie glissée d'axe la droite
00 e vecteur 1A,

&) O éStermine d'abord les éeritures complexes
liespentives de ¢ et de S(CQ)'

i @ pour écriture complexe z' = z -1

= 8o 2une écriture complexe de la forme

=

‘ Comme S (C)=CetS (CQ) (Q)=Qona:
[—2ia+b=2i

2-4)a+b=2+4

B 2-(t4)

az 0

- _—2-2 (14041
—2i—(2—4i) -2+2i 2
|=14+2i _

=
b=2i+2i(i)=~2+2i
=iz —2+2i
| Dot S=to§ (cq) @ pour écriture complexe
‘= (17 —2421)—1—i=iZ-3+i
| PROELEME 2
Partie A

- a) Soit g la fonction définie sur R par
g(x)=(2—x)ek~l.

lim g(x)= lim (2e7—xeX ~1)=0-0-1=-1
% .

5 —20 X—>—on

lim g(x)=-w
X—r+0
La fonction g est dérivable sur R et on a:
g'(x)=—eF+(2-x)e* = =[1-%)e*
g'( ) a méme SLgm que (lux‘] care® > 0.
Il en résulte que g est strictement croissante sur }w 1[
strictement decrmssantc sur |1 ,-mo[. Elle admet un
maximum relatif g (1) =e—1en 1.

Tableau de variation de g

X = 1 +eo

g'(x} + 0 - ‘

g(x) / \

|l P e, A est un vecteur directeur de la droite(CS1).

b) » La fonction g est continue (car dérivable) et

strictenient croissante sur |—0;1], elle réalise donc une

;!]):]—I;e—l].

Or 0 appartient a i-—} g1 ], il existe alors un unique

bijection de |-:1] sur g(J-»

réel o, appartenant a ]—30; l] tel que g(ot) =0,

D'autre part, g(—2) = 4e™? -1=-0,45<0 et g(0)=1>0. L
D'aprés le corollaire du théoréme des valeurs intermédiaires.l
ona —2 <o <0 ‘
. De méme, g est continue el strictement décroissante
sur[l;er[,ellc réalise done une bijection de [1 4 c[ sur
g((1iveel) = oo =1,

Comme 0 appartient a ]—w;e—l |, il existe alors im

unique réel B appartenant & [1;+5o[ tel que g(B) = 0.

D'autre part, g (1) =e~1>0 et g(2)=-1<0.

D'aprés le corollaire du théoréme des valeurs intermédiaires,
onal<fB<2

En conclusion la fonction ¢ s'annule uniquement en deu
réels o et Prels que - 2<a<let l<Bf<2

¢) » De g (o) =0 cl g swictement croissante sur J-es1]
on déduit que pour x & [-o;1] ona:

six<o alors g(x)< g(cc) ou encore g(x) <0
six=c alors g(x)=1( '

six> o alors U(A)> () ou encore g(x)>0

- De méme de g (/') = 0 et g strictement décroissimte
sur |1; =l

on déduit que pour x & [] ;--l-w[ ona:

si x <P alors g(x)>g(p) ou encore g(x)>0

si x=p alors g(x)=0

si x> B alors g(x) < g(B) ouencore g(x)<0

d) De g (a)=0 cest-a-dire {2-a)e % ) = 0 on déduit
; 1
e(L e
e
: ; e . e’ —1
2- Soit f'la fonction définie par f (x)=—
. e - x

a) + La fonction /i définie sur R par Bl e ]
est dérivable sur [ et h'(.\') =et -1,

h'(x)=e* =120 si et seulement sie* 21 ouencorex 0
h'(x)=¢" -1< 0 si et seulement sie’ £louencorex =0
Il en résulte que la fonction 7 est strictement décroissante

sur |-o0;0] ef strictement croissante sur [0;4]. |




| Par suite !

| -pourtoutx <0 onah(x)> h(O) (car h-est strictement

- D'aprés ces- résultats, on a donc

décroissante) ouencore e~ =x—12 0 ouencore ¢ ~x 21

| - pour tout x = 0 on é‘h(jc) >h(0) (car h est strictement

crmssante) ou encore; e —X— 1> O ou encore Fo g

pour toutx € R, € —-x>1>()ouenco:ee s
» On en déduit que pour toutreR, ¥ _x#0 et donc

la fonction f est définie’ sur R. -

'b)- lim f(x)v hm EL

X—¥=cD -0 ¥ — X

la droite dcquatlon =0 est asymptote horizontale'pour
la courbe (&) de f. - o : e
} 6‘{;(1.— '37")

. eF =l ;
s B = lm e ]
X—=>r+o0 =+ 8t — X X—=>+o0 e.\' (] oL xe.—.r)

= 0 Lorsque it

S

Lorsque x — +o¢ la droite d'équation y =1 est
asymptote horizontale pour la courbe(¢)de f.

ex—1_1= x=1"

¢ f(x)-1

ef iy ik

| Dlapres la queqtlon 7 a), on sait quL pourtoutx e R,

e —x > 0, par suite £ (x )~1 &:mBme signe que x —1.

| Tableau de signe de f(x)-

5 ~0 il +e0

el | e g

. f'(x)': _——ug(x) .

1l en résulte que :
- pourx <1 ; la courbe (@) “est au-dessous de la droite'A.

- pour x = 11 Ia droite A coupe, Ja courbe (6) :
-pourx>1:la courbe (6’) est au-dessus.de fa droite A,

&F (t:“r - x) = (e"' ﬁ—i)(e-‘ = l)
-

2 _ye* —e 42¢ -1 (2-x)e’ -1

Gl

3-a) f'(x)__:

(e" —‘()2" ;i i

{,omme(f:J —x) >() f'(x) etg( ) sont de méme signe.

Des résultats de la questmn 1= on du uit letableau de
variation de f ci-dessous :

AR . T
f( )_ i

| f}- a) f(x) = g-% est ¢

ZQ-HJ. ‘(Q:A-l)’Z a1

-. : 'b)T_r_apés de A et(@) !

.1

Partie B
1- D' apres la question 3- de la partie A, on déduit que
f est.continue (car dérivable) et strictement croissante sur

[0s1].

“Par suite pour toutx & [0;1], onaf(0) < f (x)=f(1)
Or£(0)=0etf(1)=1, alors pour tout x € [0;1],

ona0<f(x) <! clest-andire £ (x) ¢ [o:1].

1 2- Soit (D) la droite d’¢quation y =X,

a) Seitx e [O;IL ona:

ik -z et ~x
‘Q-".—x—lf.\‘f(xc-" —.\‘2) e’ - x--l-x(e"’ —xfi)
- LT e R T
(1=x){e* ~x-1)
ST T

(1=x)A(x)

et —x

Dioli: f(x)~x=

. b) D'apres __la.c1i1est3011 2-2) de la partie A, on sait que

pour tout x e [0:1],A(x)=¢"~x=-120ete’ x>0,
done f (x)=x et (1-x) sont de méme signe sur [B ]
1], f{x)~x =0
clest-a-dire la courbe (¢)est au-dessus de la droite (D)
sur [0;1].

[l en résulte que pour tout x ¢ [0

U
¢ la forme —
u

Uneé primitive F de fsur [0;1] est denc définie par
F(x)=In v -x) care® —x >0 sur [0;1]

c"f.rlzln(e




| b) Aire & du domaine plan délimité par la courbe (),

|1a droite (D) et les droites ¢ équations x = 0 et x =1.
b

2
d‘E rfjmﬁﬁii— u’i:'rx-ic;r:-"-lcmzx[mfe —x) 2:5

| -
& =(Mm. :&‘—l)—lj.cm*&
l Remargue : @ =0,17cn’ ‘
£ Om considere la suite (un ) définie par:

1

0

| &) Montrons par récurrence que

| 1
Wml@MxﬁtN, -2—Sun ﬁun_” = |

1 u
‘ Imitiglisation : Pour n =0, u, =—=0,5
| le—1 ! o el :
U etw, = Ve =(,56. Onabien —<u, =¥ <1.
B ] 2
| NG
| 2

| La propriété est vraie pour 7= 0.

Herédité : Soit ne N, supposons_que 5 Su,Su, S1et

‘ 1 ‘
montrons que - < Uy gu(n+])_F1 <1,
D'aprés hypothese on a 2 Su, Su, S 1. Or on sail que

RE . 1 ,
la fonction f est croissante sur (-’)—;1} [l en résulte que

f[%]sf(un)q( ) £E(1)

ou encore LU, _u(}m)ﬂ <1

C - 1 < b ! < < <1
Dt thy =S, PIve DR 2 = e (T

E

Conclusion : Pour tout ne I, e S Sl |

b) La suite (u, )est croissante et majorée par 1, elle est
donc convergente vers un réel £ <1.

={

1
! 3 2 .

La fonction £ est continue en £ et comme #,,,=f (u,),

alors £ vérifie f(£) =0+

: oo 1
De plus la suite(#, ) est minorée par - done

( —i]n(f)

l‘

£(f)=1 équivauta f(f)-{=0 ¢quivaut i

équivauta (L-£)=0 ou A(f)=0
équivautd I =1 ou £=0

Onadoncf=1car L<E<1 dou lim u, =1.
2 n-y+o

| SOGROPLLEROULY






